

Сквозь метель и сугробы к Победе. Как освобождали восточные районы области

БЕЛГОРОДСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



Фото: waralbum.ru

В январе 1943 года сложилась благоприятная обстановка для наступления Воронежского фронта в юго-западном направлении. 13 января началась Острогожско-Россошанская наступательная операция, в ходе которой освободили восточные районы Белгородской области. Их оккупировали с июля 1942 года. «Белгородские известия» рассказывают, как это происходило.

Первый освобождённый

Наступление Воронежского фронта должно было идти в трёх направлениях: Северном, Центральном и Южном. Цель — окружить войска противника и к завершению операции выйти на рубеж Репьёвка, Валуйки, Покровское. Эти действия захватывали и территорию Ровеньского района, которая на тот момент относилась к Воронежской области.

16 января в Ровеньки вошла конная разведка, благодаря её действиям обошлось без больших жертв. Таким образом, на территории нынешней Белгородской области Ровенький район первым освободили от оккупации. Командовал эскадронном кавалерист Иван Доренко. Подразделения 5-й пехотной итальянской дивизии, которые к тому времени были изрядно потрёпаны, стали отступать на запад — в сторону Алексеевки и Валук. Советские танковые и пехотные части в глубоком тылу врага двигались вперёд, стремясь соединиться с двумя другими группировками войск.

В Ровеньком районе, где во время оккупации находились немецкие и итальянские части, радовались освободителям. Ведь с местным населением оккупанты обходились жестоко, заставляли работать в общинах. Например, одной из колхозниц пришлось слышать, как комендант Форке Геральд избивал мужчин, не вышедших на работу из-за болезни. Она находилась в соседней комнате и, когда немец ушёл, вошла к пострадавшим. У них были разбиты головы, все стены были в крови. Это лишь маленький эпизод в серии вражеских бесчинств на территории района. пытки, избиения, убийства, грабежи продолжались, пока не пришли советские войска.

Превратились в пепел

Красненский район (в годы войны он назывался Уколовским и относился к Воронежской области) освободили 18 января. В месяцы оккупации враг творил страшное. В хуторе Яружном убили 49 человек, разграбили и подожгли хаты. Уцелели только 23 дома. Остальное за несколько часов превратилось в пепел и развалины. В селе Новоуколово устроили жестокую расправу над жителями, были расстреляны и сожжены даже маленькие дети.

В хуторе Красная Левада местные жители спрятали советских воинов. Враг устроил облаву. Всё закончилось массовым расстрелом 23 солдат и 14 мирных жителей. После того как мадьяры нашли в лесу возле Польниково двух мёртвых венгерских солдат, они организовали ещё одну кровавую расправу. Сначала повесили несколько человек, а потом согнали местных жителей и поставили мужчин и подростков на колени. Была отобрана группа людей, у которых забрали и сожгли одежду. Потом их заставили рыть себе могилы. Все эти издевательства, сопровождавшиеся жуткими побоями, были запечатлены на фотоплёнку.

Более полугодя венгерские солдаты терроризировали население района: разрушали и грабили дома, школы, сельские клубы и животноводческие фермы. Наконец, войска 40-й армии под командованием Кирилла Москаленко 17–18 января окружили 13 дивизий противника, разбили на две группы и уничтожили по частям. С 14 по 18 января бойцы 305-й стрелковой дивизии освободили сёла района. За эти дни погибли 112 советских солдат и офицеров.

Отважные подпольщики

В Вейделевском районе призвали каждого шестого жителя, всего — около восьми тысяч человек. Часто на фронт уходили целыми семьями. Перед тем как район оккупировали немцы и итальянцы, местные жители успели подготовить подполье, эвакуировать людей и ценности, уничтожить важные документы. Жертвами кровавого террора оккупантов стали 150 человек. Гитлеровцы устраивали расстрелы и казни. У жителей забирали еду, их допрашивали и пытали.

В районе было несколько партизанских отрядов и групп, передававших важные сведения Красной Армии и совершавших диверсии в тылу врага. В Кубраках действовала подпольная комсомольская группа. Её участники собирали и передавали разведданные, переписывали и в качестве листовок распространяли сводки Совинформбюро, чтобы вселить в местных жителей веру в победу. Также подпольщики уничтожили автомобиль с немецким офицером возле села Банкино. Оккупантов очень злила деятельность этих смелых молодых ребят. В итоге сыщики и осведомители смогли установить их имена. Расправа была страшной: пытки, избиения, расстрел. Чудом смог выжить только один подпольщик.

Наступление 7-го кавалерийского корпуса и 201-й танковой бригады от Кантемировка на Ровеньки, Вейделевку и Валуйки стало отдельной частью Острогожско-Россошанской операции. Советская армия хотела помешать врагу создать внешний фронт окружения и перехватить Валуйки, которые были важным железнодорожным узлом.

16–17 января 7-й кавалерийский корпус и 201-я танковая бригада сосредоточились возле посёлка Ровеньки. 7-й кавалерийский корпус, состоявший из двух дивизий, наступал двумя колоннами, южная 83-я кавдивизия наступала в направлении Уразово, а 11-я и 201-я танковые бригады шли на Вейделевку и Валуйки. Следом за танкистами и кавалеристами двигались 160-я и 184-я стрелковые дивизии. Весь день 17 января вражеская авиация налетала на части корпуса, которые двигались на запад. Но советские солдаты продолжали идти вперёд. К вечеру 18 января все вейделевские сёла и хутора были освобождены.

Хитрый манёвр

19 января было очень холодно и ветрено. В ту зиму стояли сильные морозы и всё засыпало снегом. Отбивал Валуйки у врага 7-й кавалерийский корпус генерал-майора Сергея Соколова, 184-я стрелковая дивизия полковника Койды, 201-я танковая бригада и истребительный противотанковый полк. Оккупанты, предчувствуя наступление, стали сбегать.

Рано утром полки 11-й кавалерийской дивизии сосредоточились в Рождествено, станице Новоказацкой и Масловке. Они должны были атаковать с северо-востока и севера. 201-я танковая бригада находилась на востоке от Валуек. Её командир, полковник Иван Таранов, пошёл на хитрость, приказывая всем танкам, самоходам и автомобилям включить фары. Он надеялся: враг подумает, что всё это — боевые машины. Расчёт оправдался. Первый эшелон наступавших разделили на три группы, у каждой из которых были свои задачи. И хоть противник в три раза превосходил по численности наших солдат, всё получилось.

Второй эшелон и кавалерийские полки вступили в бой. В этот день Валуйки были освобождены. Когда танкисты 201-й танковой бригады вошли в город, они не знали, куда ехать. Путь указал местный школьник Саша Лысянских, который в этот день, к несчастью, сгорел в одном из танков.

За полгода оккупации замучили и убили 1 600 жителей. Много издевательств происходило в застенках валуйской тюрьмы. Спать было не на чем, люди лежали на полу голодные, их жестоко избивали на допросах.

Обезумели от поражения

Алексеевский район освобождали с двух направлений. С севера двигалась 40-я армия Воронежского фронта, с юга — 3-я танковая армия. Освобождение началось с сёл Камызино и Афанасьевка. 18 января были ожесточённые бои возле Подсереднего — погибло 640 советских воинов. Вечером 17 января танки под командованием Ивана Сергеева ворвались в Алексеевку. Но их атаковали превосходившие численностью немцы. Закрепившись на южной окраине, танкисты стали ждать подкрепления. После прибытия 52-й мотострелковой бригады советское наступление продолжилось. Свой вклад внесла и 305-я мотострелковая дивизия. Алексеевку освободили 19 января, оккупантов в районе уничтожали ещё несколько дней.

Страшную трагедию пережило алексеевское село Советское (тогда оно называлось Шелякино). Его освободили 17 января, но потом населённый пункт вновь заняли гитлеровцы, выходявшие из окружения. Они обезумели от поражения, поэтому с крайней жестокостью относились к местному населению: мужчин бросали под танки, женщин расстреливали, кололи штыками, взрывали погреба, где прятались селяне.

Подвиг юной Гали

В ночь с 20 на 21 января на Волоконовку наступал 256-й кавалерийский полк. Перед ним стояла задача захватить станцию и обеспечить действия советских частей в районе Уразово — Валуйки — Рождествено. Рано утром бойцы должны были нанести внезапный удар по врагу и завладеть центром Волоконовки. Атака началась по сигналу ракеты. Возле кирпичного завода боролся с врагом танковый десант старшего лейтенанта Григорьева. Бои велись по южным и восточным окраинам. Гитлеровцы прятались в каменных строениях, вели огонь с чердаков. Но советским бойцам удалось выбить врага из здания завода и ближайших сооружений, вскоре они заняли центр Волоконовки.

На территории района активно действовали партизаны. В Верхних Лубянках до сих пор чтут память Гали Фесенко, внёсшей свой вклад в освобождение села. Зимой 1943 года девушка часто отлучалась из дома и тайно распространяла советские листовки, рассказывающие о положении на фронтах. И вот ей дали сложное задание — нарушить линию связи в Лубянках. Оно стало для Гали последним. Несмотря на метель, она пробралась к линии связи и перерезала кабель, но была замечена немцами. Девушку жестоко пытали, а потом убили и кинули в снег.

Красногвардейский район в годы войны назывался Будённовским. Во время оккупации здесь погибло около 300 человек. Столько же было угнано в Германию. Много домов и хозяйств разграбили гитлеровцы. Брали всё — от белья до игрушек. Освобождали Красногвардейский район 48-я гвардейская стрелковая дивизия, 146-й стрелковый полк, 997-й авиаполк, 31-й отдельный восстановительный батальон, 1004-й стрелковый полк, части 3-й танковой армии генерала Рыбалко. В боях за освобождение погиб 481 советский воин.

«В январе 1943 года 146-й гвардейский стрелковый полк, входивший в состав 48-й дивизии, совершив ночной марш в глубокий тыл противника, утром 22 января овладел Засосной, а 23 января освободил посёлок Будённое (ныне Бирюч. — Прим.авт.). Таким образом была перерезана дорога Алексеевка — Новый Оскол, по которой пытались отступать вражеские обозы», — писал гвардии лейтенант Иван Быхало.

Тяжёлый штурм

Успешно проведённая Острогожско-Россошанская операция, которая завершилась 27 января, способствовала освобождению Нового Оскола и Чернянки. Здесь местным жителям тоже пришлось пережить различные ужасы, вплоть до того, что оккупанты заживо закапывали в землю неудобных им людей.

Новый Оскол отбили у врага 28 января. Третий батальон 977-го стрелкового полка 270-й стрелковой дивизии при поддержке пулемётной роты и орудий полковой батареи атаковал противника, обороняющиеся подразделения которого находились на кирпичном заводе. Враг вёл сильный огонь. Советские бойцы атаковали, продвигаясь по открытой местности и глубоким сугробам. Солдаты младшего лейтенанта Александра Козлова первыми прорвались к корпусам завода. Старший сержант Алексей Живодёров уничтожил расчёт миномётчиков противника и со своим взводом в числе первых ворвался на завод.

После того как он был очищен от вражеских солдат, советские воины заняли всю восточную часть города и вышли к железнодорожному вокзалу. С севера к Новому Осколу подошли части 219-й стрелковой дивизии. Третий стрелковый батальон 727-го стрелкового полка преследовал отступающие венгерские части.

Серию январских освобождений завершило освобождение Чернянки, которое произошло 29 января. К посёлку подошли передовые части 37-й особой стрелковой бригады из состава 3-й танковой армии. Враг встретил советских бойцов огнём из крупнокалиберных пулемётов. Его вели из окон маслобойного завода. Затем гитлеровцы стали обстреливать линию железной дороги, где находились передовые подразделения. Советским воинам пришлось отступить. Много раненых лежало на снегу. Бойцы замерзали и зывали о помощи. Те, кто пытался эвакуировать их, попадал под немецкий огонь. В итоге на совете командования приняли решение взять Чернянку фланговым ударом с южной стороны.

Новый рассвет и новый бой. Атаку теперь вели одновременно с двух сторон. После сложного штурма советские войска подарили жителям Чернянки свободу. Впереди были годы восстановления того, что разрушили гитлеровцы...

По материалам районных краеведческих музеев и краеведческих изданий